



壬寅年四月初十  
2022年5月10日  
星期二

电子版: www.zjgrbb.com  
电子邮件: ziarxw@163.com  
国内统一刊号: CN33—0018  
邮发代号: 31—2 总第12103号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

## 在助力山区26县高质量发展中建功立业 浙江工会劳模工匠志愿服务月在淳安启动



吕志良(中)宣布活动启动。记者邹伟锋 摄

本报讯 记者阮向民报道 手把手传授技艺,心贴心破解难题。昨日,浙江工会劳模工匠志愿服务月正式启动,助力山区26县高质量发展劳模工匠志愿服务队走进淳安,在解疑释惑、倾囊相

授的同时,也把劳模精神、工匠精神带到了更多人的身边。

省总工会党组书记、副主席吕志良宣布劳模工匠志愿服务月启动;省总工会党组成员、副主席张卫华,省劳模协会会长冯亚丽,杭州市总工会党组书记、常务副主席郑荣新等出席启动仪式。

今年是浙江工会开展劳模工匠志愿服务月的第二年,助力山区26县高质量发展是今年服务月活动的鲜明主题。省总工会制订了《浙江省劳模工匠助力山区26县高质量发展志愿服务实施方案》,按照“组队式服务、项目化实施”的原则,以装备制造、轻纺化工业、现代农业、文化旅游、医疗卫生、综合服务为类别组建了9支志愿服务队,以解决山区26县有服务需求单位在生产经营特别是技

术方面的具体困难和问题为主要服务内容,同时发挥劳模工匠特长,解决山区26县其他方面的服务需求,通过劳模工匠志愿服务,有效助力山区26县高质量发展,引领带动全省广大职工为高质量发展建设共同富裕示范区建功立业。

活动希望广大劳模工匠牢记习近平总书记致首届大国工匠创新交流大会贺信中的殷殷嘱托,紧紧围绕当好红色根脉的坚定传承人和忠实践守者,用心用情做好服务,感召和引领广大群众听党话、跟党走;紧紧围绕助力高质量发展建设共同富裕示范区,提质扩面,不断拓展志愿服务的广度、深度,把发挥劳模工匠自身优势与满足企业和群众的需求相结合,提供精准服务,突出实战实

效;紧紧围绕“浙有善行”,将志愿精神传导到全社会,带动更多职工群众参与志愿服务和社会公益活动。

当天,由全国劳模、浙江杰出工匠、中国能建浙江火电培训中心焊接培训部主任陈立虎领衔的8名劳模工匠,分赴杭州盈铭深冷真空工程有限公司、杭州千岛湖啤酒有限公司等企业,会诊高难度焊接、食品添加剂使用等技术瓶颈。陈立虎告诉记者,省总工会组织开展助力山区26县高质量发展劳模工匠志愿服务,为劳模工匠搭建了一个发挥才能、服务社会的平台。“能够为共同富裕示范区建设这一伟大事业尽自己的一份力,是我们劳模工匠们的共同心愿,更是义不容辞的使命担当。”

## 吕志良在淳安县调研工会工作时强调 在助力中心服务职工中显担当有作为



在杭州千岛湖啤酒有限公司,吕志良详细了解职工技能竞赛和企业发展情况。  
记者邹伟锋 摄

本报讯 记者阮向民报道 昨日,省总工会党组书记、副主席吕志良赴淳安县调研工会工作。他强调,工会组织要在更好助力高

质量发展建设共同富裕示范区等中心工作,更好服务职工群众的实践中显担当、有作为。

调研中,吕志良听取了淳安县总工会工作汇报;赴杭州千岛湖啤酒有限公司、农夫山泉杭州千岛湖饮用水有限公司,围绕产业工人队伍建设改革,特别是职工劳动和技能竞赛、职工服务保障等方面工作开展实地调研,并考察了淳安县工人文化宫建设工地。

吕志良对淳安县总工会深化“一季一特色、一月一主题”等创新品牌建设、围绕县委县政府工作大局落实工作举措等方面的实践表示肯定,并就进一步推动工会工作高质量发展提出了要求。

吕志良指出,要发挥职能优势,在更好助力高质量发展建设共同富裕示范区中彰显担当作为。

要通过系统重塑、深度融合,统筹推进产业工人队伍建设改革,数字化改革以及工会自身改革,使工会工作与中心大局融得更紧、贴得更近。要扎实推进数字化改革,体现数字化改革成效,在“伊加工”数字平台建设基础上,着力探索工会工作的流程再造、资源整合,更好地服务于共同富裕示范区建设、千岛湖生态功能区建设等中心工作。要不断深化职工劳动和技能竞赛,围绕当地特色产业、优势产业,推动竞赛活动走深走实,通过提升职工技能素质,更好地服务于中心大局。要进一步推动职工疗休养基

地建设,在促进消费、助力文旅产业发展中发挥工会组织的独特作用。

吕志良强调,要立足主业主业,在更好服务职工群众中彰显担当作为。要深入推进产业工人队伍建设改革,健全完善产业工人队伍建设的体制、机制作为突破点,让职工群众通过改革有更多获得感。要持续关注疫情防控常态化形势下困难行业、困难群体、困难职工的生产、生活状况,通过就业服务等多种途径,解决好职工群众急难愁盼问题。要不断推进和谐劳动关系建设,确保劳动领域政治安全。

杭州市总工会党组书记、常务副主席郑荣新,省总工会相关部门负责人等陪同调研。

## 我省数字贸易指数实现跃升 2021年上升至123.9

本报讯 记者张浩呈报道 面对疫情全球暴发,数字贸易成为推动全球经济复苏的重要力量,是未来国际贸易竞争力的重要体现。作为数字经济大省,我省数字贸易表现如何?

日前,中国数字经济与全球经济规则研究院、浙江省商务研究院联合发布“2022浙江数字贸易指数”。

数字贸易指数的指标体系分为三级,共39个指标,涵盖数字贸

易经济基础、产业基础、发展质量、发展环境、发展平台以及发展潜力6个方面。自2017年以来,数字贸易规模不断扩大,数字贸易指数持续上升。2021年,浙江数字贸易指数已上升至123.9。数

字贸易指数的跃升,意味着我在上述多方面取得新成长。

现场还发布了《浙江数字贸易发展蓝皮书(2022)》。《蓝皮书》立

足浙江,瞄准重点,放眼全球,对跨

境数据流动、数字经济税收、数字知

识产权保护、数字货币试点、数字

贸易平台监管治理、元宇宙应用等8个重点议题进行全方位解读。

《蓝皮书》显示,在数字服务贸易方面,我省呈现快速增长态势。2021年浙江数字服务贸易进出口1975.56亿元,其中出口1025.1亿元,进口950.47亿元,数字服务进

出口基本保持平衡;从各地市看,杭州数字服务贸易领先优势明显,2021年,杭州数字服务贸易进出口1667.55亿元,占全省比重超80%,领头雁作用明显,宁波位居全省第二,其他地市数字服务贸易发展尚处于起步阶段。

此外,会上还发布了“2022浙江省开放指数”。2022浙江省开放指数上升至115.2,杭州、宁波、嘉兴排名靠前,各市开放指数均有所提升。

## 特种纸“医师”刘佳文: “智”造强国有我

奋斗心语:技术无止境,只要肯钻研,一线工人也能成长为行业领军人物

### 劳动最光荣

本报记者 李凡报道 “这里的胶不对,需要调整一下。”正在浙江凯丰新材料股份有限公司生产车间里例行巡检的就是刘佳文——一个通过“望闻问切”检查特种纸产品和设备问题、进而不断完善产品品质的特种纸“医师”。身为85后的技术先锋,已经在去年获评“浙江青年工匠”的刘佳文今年又多了一个身份——全国五一劳动奖章获得者。

“我和特种纸之间有着特别的缘分。”刘佳文回忆起自己的童年时光,当他在叔叔上班的龙游造纸厂里发现木浆经过一系列工序后可以变成食品包装纸后,便开始思考“不同的材料是不是造出不同的纸张”。带着这份好奇心,18岁的刘佳文在填报志愿时选择了浙江理工大学的造纸专

业。毕业后,他回到龙游,在凯丰新材料公司湿热的车间里从事特种纸生产技术岗位,一干就是13年。

所有努力都不会白费,始终坚守在一线的刘佳文通过攻克“CTP版垫纸技术”迎来了事业的转折点。“CTP版垫纸应用于商业、包装印刷等领域,其技术长期以来被国外垄断,有着较高的造纸难度,一度成为企业发展的‘卡脖子’难题。”刘佳文告诉记者,为实现自主创新、“进口替代”,他和团队没日没夜地进行造纸实验,花了两年时间造出了属于自己的国产CTP版垫纸,然而这款产品却在企业测试应用中造成了板材划伤,“垫纸上还有0.2平方毫米大小的颗粒物,肉眼很难发现。”刘佳文和这些颗粒物较上了劲,在水、原料、辅料和操作环境中一点点找原因,试错10多次后终于找到了解决方案。得以成功批量生产的CTP版垫纸年产值已超1.5

亿元,不仅可以取代进口的主打产品,还凭借超高的性价比远销欧洲实现了“反向输出”。13年来,沉迷技术创新的刘佳文以精益求精的理念进行着产品研发,其中7个产品都获得了浙江省科学技术成果奖并通过省级新产品鉴定。

尽管取得了骄人的成绩,刘佳文却显得并不满足。“和国外相比,我们的技术还是比较落后的。”他坦言,目前国内的特种纸制造普遍存在车间劳动强度过大、生产环境欠舒适、技能人才流失大等问题。如何让特种纸产业从制造变为“智”造,并培养出一批有“智”造能力的高素质产业工人,成了刘佳文接下来重点关注的事情。

不待扬鞭自奋蹄,已经是技术部经理的刘佳文,如今每天“泡”在车间里,对技术的沉迷让他延续着和特种纸的缘分。最近,他和他的团队正在集中精力

亿元,不仅可以取代进口的主打产品,还凭借超高的性价比远销欧洲实现了“反向输出”。13年来,沉迷技术创新的刘佳文以精

益求精的理念进行着产品研发,其中7个产品都获得了浙江省科学技术成果奖并通过省级新产品鉴定。

尽管取得了骄人的成绩,刘佳文却显得并不满足。“和国外相比,我们的技术还是比较落后的。”他坦言,目前国内的特种纸制造普遍存在车间劳动强度过大、生产环境欠舒适、技能人才流失大等问题。如何让特种纸产业从制造变为“智”造,并培养出一批有“智”造能力的高素质产业工人,成了刘佳文接下来重点关注的事情。

不待扬鞭自奋蹄,已经是技术部经理的刘佳文,如今每天“泡”在车间里,对技术的沉迷让他延续着和特种纸的缘分。最近,他和他的团队正在集中精力

亿元,不仅可以取代进口的主打产品,还凭借超高的性价比远销欧洲实现了“反向输出”。13年来,沉迷技术创新的刘佳文以精

## 本周雨水和冷空气 轮番上场

本报讯 记者程雪报道 一早醒来,“初夏体验卡”被收回,冷空气要来了。据省气象台最新消息,自此一直到5月16日,浙中南地区这段时间都将处于一个多雨的阶段。在本周的气象“舞台”,雨水和冷空气将轮番上场。

具体预报如下:5月10日浙中南地区阴有中雨,其中浙西南地区局部大雨到暴雨;浙北地区阴有小雨。11日全省阴有雨。12日到13日前期受低空切变和弱冷空气影响,我省有阵雨或雷雨过程,大部地区有中到大雨,浙中南地区局部暴雨。

这瞬间冷飕飕的感觉,有没有觉得酸爽不已?近来大家要注意增加衣物,小心感冒,出门带伞,各部门也请做好防汛工作。

受弱冷空气缓慢南下影响,



刘佳文(左)正在特种纸生产车间里例行巡检。

研发一款新产品——医用消毒纸,每天的车间巡检就是他检验产品成色的时候,一旦发现原料配比问题就要马上调整工艺参数,确保产品性能达到最佳状态。“技术无止境,在生产过程中